

文化边疆视域下同江边境口岸文化建设初探

刘姝会

中共同江市委党校，黑龙江省同江市，156400；

摘要：边疆治理是国家治理的重要组成部分，中华文化建设是边疆治理的核心问题。在文化边疆视域下，边境口岸文化建设对于区域发展、文化交流以及国家形象塑造具有重要意义。同江边境口岸作为我国对俄开放的重要门户，其文化建设在政治、经济、交流等方面发挥着独特作用。本文从文化边疆理论出发，分析同江边境口岸文化建设的核心问题，探讨其边境口岸的中华文化建设，提出相应的发展路径，旨在促进同江边境口岸文化建设的发展，提升其文化软实力，努力实现边民富、边关美、边境稳、边防固的内在要求。

关键词：文化边疆；同江边境口岸；文化建设

DOI：10.64216/3080-1486.25.12.036

随着全球化的深入发展，文化在国际关系和区域发展中的作用日益凸显。文化边疆作为一个新兴概念，强调文化在界定国家边界、促进区域合作以及维护国家文化安全等方面的重要性。在“一带一路”倡议的推动下，同江边境口岸的经济贸易往来日益频繁，文化交流也不断加深。加强同江边境口岸文化建设，对于促进区域经济发展、增进中俄文化交流、维护国家文化安全具有重要的现实意义。

1 文化边疆视域下同江边境口岸文化建设的核心问题

在一个民族，一个国家的发展进程中，文化发展是一个重要因素，丧失自己文化的民族、国家也必将难以获得发展。通过文化在边疆地区的传播、认同、弘扬、创新，能充分发挥在边境治理文化润疆的功能。

1.1 边境治理的基础与核心元件是文化建设

边境治理是国家治理体系的重要组成部分，其有效性不仅依赖政治、经济、军事等“硬实力”，更离不开文化这一“软实力”的深层支撑。文化作为民族认同的基因、社会整合的纽带，本质上是边境治理的“底层代码”，它塑造着边境民众的价值观念、行为逻辑与国家认知，决定着治理政策的社会接受度与执行效能^[1]。以同江边境口岸所在的黑龙江省东北部边疆为例，这里既是赫哲族、满族等少数民族的聚居地，也是中俄文化交流的前沿。历史上，赫哲族的渔猎文化、汉族的农耕文化与俄罗斯的东正教文化在此长期互动，形成了多元共生的文化生态。正如费孝通所言，“文化上的共同性是民族认同的基础”，边境治理的核心本质是通过文化认同的建构，将地理上的边疆转化为心理上的核心。同江口岸的赫哲族鱼皮画将渔猎生活与龙、凤等中华文化元素结合，既是民族文化的独特表达，也是多元一体国家

认同的具象化呈现。

1.2 同江边境口岸是维护国家文化安全的“前沿屏障”

中国式现代化是中国作为统一的多民族国家的建设目标，国家文化安全是国家现代化建设的重要内容。内外因素交互交织，国家文化安全成为一个动态化、持续性治理命题。边境治理中陆地边境口岸文化建设，在尊重边境地区差异性和多样性文化的同时，必须巩固中华文化认同，核心是中华文化建设，其善治目标是通过对口岸地区的文化建设，以实现边民生活有保障、致富有渠道、守边有动力、发展有支撑的国家治理新格局^[2]。作为“一带一路”中蒙俄经济走廊的重要节点，同江边境口岸自开通以来累计验放列车4300余列次，进出口货物500余万吨，成为中俄文化交流的高速通道。这种交流在促进文明互鉴的同时，也带来潜在风险，西方价值观可能借由跨境电商、影视作品渗透，周边国家的宗教文化可能对青少年认知产生影响，网络时代的“文化去中心化传播”更使传统安全防控机制面临挑战。同江口岸的特殊性，使其成为国家文化安全的前沿屏障，它既是抵御不良文化渗透的防火墙，也是传播中华文化的发射塔。

1.3 同江口岸文化建设的重要属性

同江地处中国版图东北部“边缘”，作为边境城市，同江口岸是中国面向东北亚的重要文化窗口。同江口岸“边缘—中心”双重属性决定了其文化建设需兼顾“向内整合”与“向外传播”双重使命。一方面，需通过建设“边疆文化博物馆”“中华民族共有精神家园实践基地”，强化本地民众的国家认同；另一方面，需在俄方一侧设立“中国文化中心”，展示二十四节气、生肖文化等，将地理上的边缘转化为文化交流的中心。

治理对象的“流动—多元”动态性。口岸治理对象不仅包括本地居民，还涵盖跨境商人、游客、务工者等流动群体，其文化背景、价值观念差异显著。据不完全数据显示，截至2024年，同江口岸流动人口中，汉族占62%，少数民族占18%，外籍人员占20%，且日均流动量超5000人次。针对这一特性，文化建设需突破属地治理局限，建立流动文化治理机制。如在通关区设置“中华文化微展厅”，在跨境电商平台嵌入文化价值观引导内容，在边民互市市场推行“文化标识统一行动”，实现对流动群体的“动态文化浸润”。

2 文化边疆视域下同江口岸的中华文化建设

边境治理是国家治理范畴的重要组成部分，也是国家力量主导与统筹边疆良性社会资本互动的系统过程，这一系统过程的优质运行需要国家政治制度、政策等多重要素构成，而各民族共创、共享的文化则是基石。同江口岸的国家意象建构与中华民族共有精神家园构建，核心在于以文化为纽带实现国家认同的层级提升。

2.1 基本内涵：国家意象的立体建构

国家意象是国际社会对中国的整体认知，其核心是中华文化的符号化表达。同江口岸的国家意象建构，需从“历史—现实—未来”三维展开。

历史维度：锚定“边疆属中国”的历史叙事。挖掘同江口岸的历史文脉，唐代黑水都督府在此设治，明代奴儿干都司在此屯垦，清代三姓副都统衙门在此管辖，均印证着“边疆自古是中国领土”的史实。在《同江口岸历史档案汇编》中可以看到将这些历史资源转化为可视化的文化符号，向国内外传递“中国边疆主权的历史合法性”，筑牢国家意象的历史根基。

现实维度：展现“发展中的中国”的时代形象。在口岸通关区、免税店等公共场所，设置“中国成就展”电子屏，播放同江铁路大桥（中俄首座跨境铁路大桥）建设纪录片、边疆地区脱贫攻坚成果、赫哲族群众的幸福生活等影像，展现当代中国“开放、发展、包容”的形象；推动“口岸文化+产业”融合，如开发“赫哲族鱼皮画×国潮文创”系列产品，通过跨境电商出口，让国际社会从“文化产品”中感知中国的创新活力。

未来维度：传递“人类命运共同体”的价值理念。依托口岸平台发起“东北亚边疆文化合作倡议”，联合俄罗斯、朝鲜等国举办“边疆生态文化论坛”，探讨跨境文化遗产保护、绿色发展等议题，将同江口岸的国家意象从“中国边疆”升维为“全球治理的文化参与者”；开展“中俄青少年文化结对”活动，通过互学语言、共研非遗，培养具有“中国心、世界眼”的新一代，为国家意象注入“未来基因”。

2.2 基础目标：共建共享中华民族共有精神家园

中华民族共有精神家园是各民族共同的情感依托，其构建需遵循“共识—共富—共治”的逻辑。

共识凝聚：在多元文化中寻找“最大公约数”。同江口岸各民族共享的春节、端午节等传统节日，是对团结、和谐的价值追求，更是构成精神家园的共识基础。通过举办口岸各民族春节联欢晚会——赫哲族伊玛堪说唱《祖国颂》、汉族书法家书写民族团结春联、俄罗斯华侨演唱《茉莉花》，让各民族在文化互动中强化中华民族一家亲的情感认同。

共富赋能：让文化成为边疆发展的生产力。将文化资源转化为经济动能，实现文化传承—群众增收—认同增强的良性循环。同江市街津口赫哲族乡，通过开发渔猎文化体验游使游客可参与撒网捕鱼、制作鱼皮画、品尝赫哲族风味餐，带动村民年均增收，使年轻一代主动加入文化传承队伍。

共治参与：构建人人有责的文化建设格局。建立“口岸文化建设居民议事会”，吸纳赫哲族长老、汉族商户、俄方侨民代表等参与决策，让各群体在有事共商中增强家园归属感；发起“边疆文化志愿者计划”，鼓励边民担任“文化讲解员”“非遗传承人助手”形成人人参与建设、人人共享成果的治理生态。

2.3 价值旨归：国家认同的层级提升

国家认同是文化建设的终极指向，其实现需经历“认知—情感—行为”的层级转化。

认知认同：筑牢“中国”的理性认知。随着世界现代文明进程的加速，越来越多的国家更加重视本国文化特性，传承和保护自身文化的行动愈加自觉。统一的多民族国家发展历程与中华民族共同体从自在到自觉的融聚历史，深刻揭示了各民族文化的基因共融于中华文化。通过“文化符号渗透”强化国家认知，讲述赫哲族抗俄历史、东北抗联精神，让更多群众明白“边疆稳定与国家主权息息相关”。

情感认同：激发“爱国”的深层共鸣。中国国家文化的主轴应属中华文化，陆地边境口岸的文化建设与文化戍边的轴心应是巩固、繁荣、创新中华文化。利用文化仪式激活情感联结，在广场举行升国旗仪式，当《义勇军进行曲》响起时，许多俄方华人自发驻足敬礼；创作《口岸故事》系列微电影，讲述赫哲族边检员、汉族商户、俄罗斯留学生在口岸的奋斗故事，以“小人物”折射“大国家”，引发情感共振。

行为认同：外化为“护国”的自觉行动。边境地区高质量发展与社会稳定、经济建设与生态文明，共同铸牢了中华民族共同体意识与统一的多民族国家认同。在文化边疆视域下，同江边境口岸中华文化建设，是培育边境群众政治同心圆和文化同心圆有机统一的理念，从

意识、精神、情感以及日常生活整体性融入国家现代化发展体系过程。

3 文化边疆视域下同江边境口岸文化建设的路径

边疆的重要性要求我们必须关注和重视边疆地区，而边疆的脆弱性又导致必须投入大量的人、财、物。全球化时代，文化边疆视域下边疆地区文化安全具有紧迫性，关乎国家整体安全利益。边疆文化安全治理要更加积极有为地构建中华民族共同体意识，培育各族群众深厚的文化认同感和强烈的文化安全意识，才能以更加积极主动的态势实现中华民族伟大复兴。

3.1 增强边境群众对中华文化的认同

中华民族从来不是一个虚构的概念，而是在多民族“大杂居、小聚居”的历史杂糅中形成的一个具有多样性、包容性、开放性的民族实体。中华民族也从来都不是指哪一个单一的民族，而是一个由多民族组成的人群共同体^[3]。边疆地区自古以来就是各民族共同的家园，边疆各族人民在长期的多民族杂糅中逐步形成了“你中有我、我中有你、谁也离不开谁”和谐共处的民族格局，同时千百年来在“大一统”政治思想潜移默化的熏陶和影响下，各民族人民群众存在着对中华民族共同体的深厚认同感，客观上具有浓厚的民族共同体意识的历史底蕴，这就给增强边疆民族地区各民族的中华文化认同感，维护国家文化安全以良好的基础。

3.2 增强边境地区群众的文化自觉自信

面对大量西方文化的渗透、侵蚀，我们要固本培元，强基健体，通过深入推动民族地区文化建设，开展文化浸润工程，不断增强边疆各族群众的文化自觉自信^[4]，用优秀的中华文化武装头脑铸就防渗透、防颠覆的钢铁长城。要充分挖掘各民族优秀的传统文化，树立文化自觉自信。边疆各民族在长期生产生活和实践中创造了大量反映本民族精神特质和生活风貌的优秀民族文化，这些优秀的民族文化是中华文化的重要组成部分，对维护民族团结、国家统一有着特殊的意义。因此，必须要保护好、继承好和弘扬好各民族优秀传统文化，做好文化遗产的传承和保护工作，通过文化进校园、进网络让优秀的民族文化得到广泛传播，推动边疆民族文化的繁荣发展。

3.3 构筑边境文化安全的坚实屏障

由于全球化在文化领域的拓展，文化安全成为国家安全的新维度，如何维护国家文化安全成为重要的课题。

特别是边疆地区一直都是一个国家政治、经济和文化影响力、控制力相对薄弱的地区，这就造成了边疆地区成为西方国家对他国进行政权颠覆和国家分裂的主要针对点^[5]。21世纪以来，西方国家多次使用和平演变的手段颠覆其他国家的政权，我们要从中亚爆发“颜色革命”的惨痛教训中获取对维护和保障我国边疆民族地区文化安全的启示。要不断提高边疆地区各民族群众反分裂反渗透的安全防范意识，广泛开展法制宣传教育让各族群众学会甄别错误的思想，做到知法守法、爱国爱疆，成为国家安全的守卫者。各国、各民族在文化上要相互欣赏、相互借鉴、相互交流、相互吸收，在彼此包容和理解中谋求和谐共处。

4 结语

文化建设是建设文化强国，提升国家文化软实力的重要内容。“治国先治边，治国必治边”，凸显了边境治理在国家整体发展战略中的核心地位。边境治理过程中的文化建设，不仅是强化边境地区的中国特性，更是运用国家文化软实力治疆稳边的重要途径。在文化边疆视域下，同江边境口岸文化建设既是边疆治理的重要内容，也是维护国家文化安全、增强国家认同的关键举措。未来，需进一步深化对文化边疆理论的研究，结合同江边境口岸的实际情况，不断创新文化建设的理念和方法，推动口岸文化建设取得实效，为国家边疆稳定、文化安全和民族复兴作出更大贡献。

参考文献

- [1] 乔纲. “一带一路”背景下的“文化边疆” [J]. 湖北民族学院学报(哲学社会科学版), 2018, 36(05): 120-124.
- [2] 刘小康, 杨震. “文化边疆”视域下边疆地区文化安全研究 [J]. 学术与实践, 2022(01).
- [3] 徐黎丽. “陆地边境口岸发展”专题研究 [J]. 贵州民族研究, 2023, (6).
- [4] 闪兰靖. 中国边疆治理视域下陆地边境口岸中华文化建设初探 [J]. 贵州民族究, 2024, 45(06).
- [5] 金家新. 边疆的概念属性、问题语境及其现代性治理 [J]. 新疆大学学报(哲学社会科学版), 2024, 52(06).

作者简介：刘姝会（1993.01），女，汉族，山东省沂水县，教师，研究生，中共同江市委党校，研究方向：哲学。